

# 一束灯光,照亮希望

□ 张楠

前不久,新疆乌鲁木齐一个小区内的民房起火,消防车到达时,一名穿着校服的孩子打开手机手电筒,全程奔跑引路,及时救出4名被困人员。指路的少年叫杜秉泽,是乌鲁木齐市第四十一中学九年级7班的学生。他在发现火情后立即报警,且担心消防车会走错路而耽误救援时间,于是用手机手电筒为消防员引路。杜秉泽的举动赢得广泛赞誉。

(6月15日《人民日报》)

面对火情,杜秉泽用奔跑赢得了救援时间。一束手电光,一道少年奔跑的身影,刺破夜色,为遭遇事故的人们带来希望的光亮。

为救援奔跑,也是在为生命竞速。青少年引导消防车的场景,我们还在其他地方屡屡看见:在河南平顶山,一处民房失火,消防车抵达村口

后,一位10岁左右的小女孩在前引路,20分钟就把火扑灭了;在四川泸州,消防车在返回途中,驶入一条窄街,一个小男孩主动上前带路,把车子引到路口,并向消防员们敬了一个礼……火情无情,生命无价,需要在最短的时间内得到救助,每分每秒都弥足珍贵。主动报警、自觉引路,这样的“举手之劳”对他人而言就是减少灾害损失、增加生的希望。

一个个英雄少年的举动,提示着安全教育的重要性。一名消防员说,“积极引导消防车是公民应尽的责任和义务,杜秉泽同学作为一名初中生,十分有社会责任感,也正确掌握了一些消防知识,为我们消防员赢得了更多的救援时间,很值得称赞。”的确,安全需要人人守护,更需要人们尽可能地了解安全知识、掌握安全技能。消防员有自己的

安全使命,普通人也应有自己的安全担当,更重要的是要具备安全意识与安全能力。对青少年来说,首先要保护好自身安全,在此基础上尽可能地为公共安全献一份力。这是一堂全民应知应会的安全教育课,杜秉泽同学进行了生动的演示,我们每个人都需要上好这门必修课。

奔跑的背影,折射出当代青少年的责任感。抗击新冠肺炎疫情,青年一代是闪耀的群体,在4.2万多名援鄂医务人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分是“95后”“00后”。面对疫情,为了群众的生命健康,不惧艰险、奔跑在前的青年一代,不愧是托举起祖国未来的如磐基石。

一束灯光,照亮前路。青少年每时每刻都在成长前进,惟愿始终心存善念、不断奔跑向前,加油吧!

## 另类课间操刷屏的背后

□ 天歌

60个学生坐在课桌前,身着校服、右手持扇,跟随音乐《霸王别姬》整齐地挥舞双臂。近日,这段视频刷屏网络,获赞数百万。视频中的老师叫曾悦溪,是湖南怀化宏宇小学的一名小学老师,从2016年成为班主任后,她就开始利用上午第二节课后的20分钟休息时间,带着学生们跳创意舞。

(6月15日《北京青年报》)

很多网友看完视频后,开始以为这是老师在疫情防控转为常态化之后,为了让孩子们得到锻炼,同时又避免学生聚集而想出的临时举措。其实不然,这样的另类课间操他们已经坚持了4年,只不过现在正好碰上疫情时期,所以也就赋予了这些另类课间操更多的价值和意义。

这段另类课间操刷屏后,有网友点赞说,别看孩子们从始至终都没有离开自己的座位,但是通过巧妙的、有针对性的动作设计,全身各个部位几乎都得到了锻炼。在疫情防控的特殊时期,全国各地的中小学为了避免学生聚集,纷纷取消了体育课,那么从锻炼身体、缓解学生长时间学习带来的身体疲劳的角度来看,这样的课间操确实很好地替代了操场课间操的功能,同时也避免了疫情的传播,锻炼了身体。

在老师和学生们看来,它们的意义远不止于此。按照当事老师的说法,通过四年坚持不懈的练习,很多本来胆小、羞涩、不够自信的孩子开始变得自信、阳光起来。当他们在或舒缓平静,或动感十足的音乐中做出自己原来不好意思做出的动作,然后又呈现出了一种充满美感的震撼效果,确实可以让他们变得更加自信,也更加阳光。这是单纯的课堂说教很难达到的效果。

很多学生也纷纷表示,通过以班集体的形式练习这样的课间操,同学之间的感情、班集体的凝聚力也得到了空前的加强,有利于班集体的建设。这些另类课间操带给孩子们的变化是潜移默化的,也是显著的。这样的点滴变化在我们看来也许有些微不足道,但是对于孩子们身心的成长、良好品格的形成,却可能是长久的。

视频刷屏的背后是赞许,另类课间操让孩子们受益良多,也体现了教育者的智慧和良苦用心,让我们由衷地赞叹一声:有这样的教育者,真好。

## 『毕业典礼虚位以待』为何让人感动

□ 杨朝清

近日,湖南师范大学发布公告表示,“因疫情原因无法返校参加毕业典礼的同学,今后每年的毕业生毕业典礼均为你虚位以待,校长为你侧移流苏,让你的大学没有遗憾,让所有的希冀都得偿所愿”。不少学生直呼“感动”,表示“感受到了学校的关心”。

(6月10日《大众日报》)

伴随着社会变迁,人们对毕业典礼的价值认同感也在提升。越来越多的家长愿意来学校参加子女的毕业典礼,毕业典礼也成为家校互动的契机。毕业典礼作为“最后一课”,成为大学与社会相互连接的纽带,某种意义上是大学对社会的营养输送和精神回馈,向全社会传递出大学的精神气质与价值追求。更重要的是,毕业典礼承载着毕业生对母校的归属感、认同感,是毕业生不可或缺的集体记忆。一个尊重学生、关心学生的大学,应该充分意识到毕业典礼对毕业生的重要性。

受疫情影响,不少高校都压缩了线下毕业典礼的规模,或者在线上进行毕业典礼。笔者所在的大学里,每个毕业班派一位代表参加线下的毕业典礼,并且这位同学需要做核酸和血清检测。对于大多数毕业生来说,不能参加线下的毕业典礼是一种遗憾。“毕业典礼虚位以待”见证了一所大学的责任与担当,也折射了学校对毕业生的爱与关心。

当毕业生参加毕业典礼的诉求与疫情防控出现矛盾,线下毕业典礼取消或者被压缩规模,毕业生大都能够理解。只不过,高校也要深刻地认识到,线下毕业典礼取消或者被压缩规模,是高校毕业生让渡了自己的利益和权利。“毕业典礼虚位以待”的做法,其他高校不妨学习和借鉴。

了解毕业生的所思所想,和他们同频共振,一个将毕业生真正放在心上的高校,自然会在校友心中更有地位。

## “冒名上大学”伤害了谁



6月15日,山东省聊城市冠县多部门联合调查组发布消息,冒名顶替他人上大学的女子陈某某,高考分数为303分(文科);被顶替者高考分数为546分(理工科),考上山东理工大学,但录取通知书被陈某某获取。目前该事件仍在调查中。冒名顶替事件涉嫌多重侵权,读职、舞弊、伪造国家公文,破坏了社会公平正义,伤害了政府公信。相关部门在自查自纠的同时,要扎紧招考制度篱笆墙。更重要的是,有关部门要把权力关进细密的法律制度笼子,痛下决心砸碎招生考试暗箱,并把详细招考信息放在阳光下暴晒,自觉接受公众监督。

叶祝颐

## 全额退宿舍费,不是谁占谁的便宜

□ 郭慧岩

不过,也出现了另外一种声音:大学宿舍费本来就不高,虽然学生未住但物品还在宿舍,学校管理与维护也涉及费用支出,因此退费对高校而言未免不够公平。

这有一定道理,但高校后勤服务不是纯粹的生意,不能用纯商业思维来分析谁“吃亏”了,谁又“占便宜”了。割舍宿舍费,对很多学校来说并不会造成太大的影响,却把政策的温度传递给了每一名学生及他们背后的家庭。对家庭困难的学生来说,这笔“可观的收入”在当下或许能发挥更大价值。

如果为了区区几百元的宿舍费而犹豫不决,丢了教育应有的公益属性与温度,对高校来说才是最大的损失。

近日,各地学生陆续迎来开学的日子。对许多地方的大学生来说,这是一个令人振奋的消息,而一些高校退还本学期住宿费的消息,更是“喜上加喜”。无论住宿费是全额退还还是按实际情况部分退,都是对学生关切的回应。高校这一干脆利落的举动被赞“把最大的实惠留给学生”。

(6月12日《中国青年报》)

没有住宿,自然不能收费。而且,关于住宿费收取、退费等问题,教育主管部门已有明确说法。今年4月,教育部发布通知称:住宿费不得跨学年或学期预收,未住宿不得提前收取住宿费。已按学年收取的住宿费,应根据实际住宿情况合理确定退费办法。

许多地方和高校根据实际情况推出具体的退费举措,是对教育部预警通知的落实。关心退费问题的学生及家长也大可安心。

当然,退费问题不能简单化处理。在当前高校推行社会化、市场化大环境下,要兼顾学生、学校、服务提供商等多方利益,用更细化的标准、操作规则、退还办法等寻求各方利益的平衡。

比如河北、宁夏等省份明确,在校住宿时间不足一个月的,15天(含15天)以上的按一个月计算,15天以下的按半个月计算。多余部分退还学生。

也有部分地区将人员、折旧成本也进行了考虑。例如四川省明确对于已按学年收取的住宿费,“学校根据实际住宿时间并综合考虑与宿舍直接相关的人员、折旧等成本支出,在春季学期末结算清退”。

这些更细化、更贴近实际的规定与计算方法,清晰且明确,只要在实践中过程中坚持公开透明,相信大部分学生与公众也能接受。